

А. А. Берндт

**КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СВОЙСТВ ЛИЧНОСТИ,  
СОВЕРШАЮЩЕЙ РОЗНИЧНУЮ ПРОДАЖУ  
АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ**

*Предметом исследования является криминологическая характеристика осужденных по ст. 151.1 УК РФ. Целью исследования является анализ нового типа личности преступника-правонарушителя, особенностью которого является привлечение к уголовной ответственности за совершение несколько аналогичных административных правонарушений. В результате исследования выявлены специфические социально-демографические характеристики осужденных по ст. 151.1 УК РФ, учет которых необходим для формирования системы профилактики такого противоправного поведения. Это невысокий уровень образования, возраст 30–49 лет, преступления совершаются, как правило, женщинами рабочих специальностей. Анализ социально-ролевой характеристики осужденных позволил выявить особенность данного преступления, которое имеет преимущественно «женское лицо». Это объясняется сферой деятельности, поскольку в торговле в основном заняты женщины. В результате исследования нравственно-психологической характеристики личности осужденных сделан вывод, что сфера торговли является в достаточной степени криминальной, и это в значительной степени обуславливает формирование криминальной мотивации осужденных.*

*Ключевые слова: розничная продажа, алкогольная продукция, несовершеннолетний, административная преюдиция, административное правонарушение, преступление, социально-демографическая характеристика лица, меры профилактики.*

A. An. Bernd

**CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF PERSONALITY TRAITS  
THAT COMMIT RETAIL SALE OF ALCOHOLIC BEVERAGES TO MINORS**

*The subject of the research is the criminological characteristics of convicts under art. 151.1 of the Criminal Code. The purpose is studying of analyze a new type of identity of the criminal offender, a feature of that is bringing of criminal responsibility for committing several similar administrative offenses. The study revealed specific socio-demographic characteristics of convicts under Art. 151.1 of the iCriminal Code, which account is necessary for the formation of a system for the prevention of such unlawful behavior. This is low level of education, age 30-49, crimes are committed, as a rule, by women of working specialties. An analysis of the social and role characteristics of convicts allowed to reveal the peculiarity of this crime, which has mainly a “female face”. This is due to the scope of activities, since women are mainly involved in trade. As a result of studying of moral and psychological characteristics of the convicts' personality, it was concluded that the sphere of commerce is sufficiently criminal, and this largely determines the formation of the criminal motivation of the convicts.*

*Key words: retail, alcohol, minor, administrative prejudice, administrative offense, crime, socio-demographic characteristics of a person, preventive measures.*

---

Употребление алкоголя несовершеннолетними является острой социальной проблемой в современный период. Исследования показывают, что потребление алкогольной продукции

подростками снижает их интеллектуальные способности, ухудшает работу головного мозга, негативно влияет на успеваемость. Пьющая молодежь вредит не только своему образованию, но и своей карьере, профессиональному будущему, в целом национальной экономике [3].

Со стороны государства предпринимаются немалые усилия для предотвращения алкоголизации молодежи как правовыми, так и уголовно-правовыми средствами.

Одним из таких средств является введение в Уголовный кодекс РФ состава преступления, в соответствии с которым розничная продажа алкогольной продукции несовершеннолетним, совершенная неоднократно, признана уголовно-правовым деянием.

Вместе с тем особенностью данного состава преступления является то, что лицо привлекается к ответственности за совершение нескольких аналогичных административных правонарушений. Законодатель, вводя в уголовный закон нормы с подобными конструкциями, тем самым сформировал новый тип личности преступника-правонарушителя.

Особенностью такого типа личности является устойчивость противоправного поведения, пренебрежение к нормам закона и морали. Так, при сравнении показателей преступления, предусмотренного ст. 151.1 УК РФ, и административного правонарушения, предусмотренного ч. 2.1 ст. 14.16 КоАП РФ, усматривается, что только небольшое количество лиц, подвергнутых административному наказанию, повторно привлекается уже к уголовной ответственности за аналогичное деяние. Так, за продажу алкогольной продукции несовершеннолетним в 2013 г. к административной ответственности было привлечено 8416 лиц, к уголовной – 394 лица; в 2014 г. к административной ответственности – 9863, к уголовной – 405; в 2015 г. к административной ответственности – 11510, к уголовной – 516; в 2016 г. к административной ответственности – 11875, к уголовной – 655; в 2017 г. к административной ответственности – 11383, к уголовной – 580 [2]. Данное сравнение позволяет сделать вывод, что только в среднем 4,7 % лиц привлекаются к уголовной ответственности от общего числа лиц, привлеченных к административной ответственности. Соответственно, большая часть привлеченных к административной ответственности лиц отказываются от противоправной деятельности, и только часть из них проявляют криминогенные свойства, изучение и анализ которых необходимо для выработки эффективных мер профилактики таких преступных деяний.

Криминологическая характеристика личности преступника охватывает исследование видов таких социальных характеристик, как социально-демографическая; уголовно-правовая, социально-психологическая, социально-нравственная.

Наиболее полную информацию содержит социально-демографическая характеристика, в частности о социальном статусе лица (его образовании, роде деятельности и т. д.). Она позволяет рассматривать личность преступника как объект разнообразных общественных отношений. Пол, возраст, уровень образования, социальное положение, род деятельности позволяют определить преступную активность различных социальных слоев населения, проследить возрастные и половые особенности лиц, совершивших преступления.

Анализ социально-демографической характеристики лиц, осужденных по ст. 151.1 УК РФ, позволяет выделить следующие социально-типологические свойства личности. Осужденными по ст. 151.1 УК РФ (см. таблицу) были преимущественно женщины. Так, в 2012 г. – из 57 лиц 53 женщины; 2013 г. – из 50 лиц 48 женщин, 2014 г. – из 48 лиц 40 женщин, в 2015 г. – из 13 лиц 11 женщин, 2016 г. – из 31 лица 30 женщин, 2017 г. – из 41 лица 34 женщины, 2018 г. – из 27 лиц 24 женщины. В среднем за период 2012–2018 гг. процентное соотношение женщин от общего количества осужденных – 89,3 %. Возраст преимущественно составляет 30–49 лет (в среднем за период 2012–2018 гг. процентное соотношение возрастной группы от общего количества осужденных составляет 50,2 %), на втором месте возрастная категория от 50 и старше лет (36 %). Далее идет возраст 25–29 лет (10,2 %), имеются единичные случаи возрастной категории 18–25 лет (3,6 %). Женщины в основном постоянно проживали в данной местности. Так, в 2012 г. – из 57 лиц 51 постоянный житель; 2013 г. – из 50 лиц 45 постоянных жителей, 2014 г. – из 48 лиц 37 постоянных жителей, в 2015 г. – из 13 лиц 9 постоянных жителей, 2016 г. – из 31 лица 26 постоянных жителей, 2017 г. – из 41 лица 35 постоян-

ных жителей, 2018 г. – из 27 лиц 21 постоянный житель. В среднем за период 2012–2018 гг. процентное соотношение постоянных жителей от общего количества осужденных составляет 81,77 %. По уровню образования наибольший показатель приходится на среднее образование (в среднем за период 2012–2018 гг. процентное соотношение уровня образования от общего количества осужденных составляет 51,62 %), чуть меньше – среднее профессиональное (35,03 %), незначительные показатели по уровню высшего профессионального (8,8 %) и основному общему, начальному или отсутствию образования (4,86 %).

По роду занятий основную группу составляют рабочие: в 2012 г. – из 57 лиц 52 рабочих; 2013 г. – из 50 лиц 41 рабочий, 2014 г. – из 48 лиц 36 рабочих, в 2015 г. – из 13 лиц 8 рабочих, 2016 г. – из 31 лица 21 рабочий, 2017 г. – из 41 лица 28 рабочих, 2018 г. – из 27 лиц 23 рабочих. В среднем за период 2012–2018 гг. процентное соотношение рабочих от общего количества осужденных составляет 75,8 %. Незначительно в статистике представлены служащие коммерческой и иной организации (2012 г. – 1, 2013 г. – 2, 2014 г. 2, 2017 г. – 3) и лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность или участвующие в предпринимательской деятельности (2013 г. – 1, 2014 г. – 2, 2015 г. – 2). Процент нетрудоспособных лиц без определенного рода занятий в среднем за период 2012–2018 гг. от общего количества осужденных составляет 14,7 %.

Таблица – Сведения об осужденных по ст. 151.1 УК РФ за 2012–2018 гг. [6]

	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.	2017 г.	2018 г.
Всего осуждено	57	50	48	13	31	41	27
Осуждено женщин	53	48	40	11	30	34	24
Возраст осужденных лиц на момент совершения преступления:							
18–24	2	1	3	-	1	1	2
25–29	5	6	6	1	8	2	-
30–49	41	28	30	5	12	18	11
50 и старше	9	15	9	7	10	20	14
Место жительства							
Постоянные жители данной местности	51	45	37	9	26	35	21
Беженцы и вынужденные переселенцы	-	-	-	2	1	-	-
Другие жители иной местности	6	5	11	2	4	6	6
Без определенного места жительства							-
Образование:							
Высшее профессиональное	8	4		2	3	3	2
Среднее профессиональное	17	19	20	4	12	12	10
Среднее общее	31	26	25	6	14	25	13
Основное общее, начальное или нет образования	1	1	3	1	2	1	2
Род занятий, социальное положение							
Рабочие	52	41	36	8	21	28	23
Государственные муниципальные служащие	-	-	-	-	-	-	-
Служащие коммерческих и иных организаций	1	2	2	-	-	3	-
Лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность или участвующие в предпринимательской деятельности	0	1	2	2	-	-	-
Учащиеся и студенты	-	-	-	-	-	-	-
Нетрудоспособные (неработающие)	-	-	-	1	1	2	2
Трудоспособные лица без определенного рода занятий	4	6	8	2	8	6	2
Безработные трудоспособные (зарегистрированные в службе занятости)	-	-	-	-	1	-	-
Имели неснятые и непогашенные судимости на момент судебного рассмотрения	1	2	1	-	-	2	2

Анализ социально-демографических характеристик осужденных по ст. 151.1 УК РФ позволяет сделать вывод о том, что преступления совершались преимущественно женщинами в возрасте 30–49 лет, имеющими средне-специальное и среднее общее образование, трудоспособными, постоянными жителями данной территории.

Если обратиться к социальному портрету преступника в РФ в период 2012–2018 годов, то он характеризуется тем, что преступления преимущественно совершаются в возрасте 30–49 лет (в возрастной структуре преступности, хотя и в меньшей степени, все же представлены возрастные группы 18–24 и 25–29 лет), мужчинами, гражданами РФ, с начальным и основным образованием и средним профессиональным образованием, без постоянных источников доходов [5]. Социальный портрет преступника является достаточно устойчивым, поскольку указанные характеристики в большей степени обуславливают преступное поведение личности. Так, совершение преступлений в большей степени свойственно мужчинам, нежели женщинам, поскольку они являются более физически сильными, в том числе и более агрессивными, хотя удельный вес женщин среди различных категорий преступлений неодинаков [4]. Наличие невысокого уровня образования является условием для формирования правового нигилизма. Отсутствие постоянного дохода провоцирует на поиск источников его получения незаконным путем. Наиболее часто совершают преступления лица в возрасте 18–29 лет, далее следует группа 30–49 лет, в более зрелом возрасте преступная активность значительно падает.

Социально-демографическая характеристика лиц, совершивших розничную продажу алкогольной продукции несовершеннолетним, совпадает с представленным социальным портретом преступника только по возрасту и в какой-то степени по уровню образования (среднее специальное). В целом характеристика осужденных по ст. 151.1 УК РФ не содержит каких-либо признаков, указывающих на повышенный уровень криминальной активности личности. Напротив, лица, привлекаемые к уголовной ответственности, являлись трудоспособными, что свидетельствует об их социально значимой деятельности, наличии постоянного источника дохода. Лица являлись постоянными жителями данной местности, что свидетельствует о наличии социально-полезных связей, не свойственных лицам без определенного места жительства либо мигрантам. Также данное преступление не свойственно молодежи, которая обладает повышенной криминогенной активностью. Напротив, розничная продажа алкоголя несовершеннолетним совершалась лицами среднего возраста, у которых уже имеются достаточно зрелые жизненные установки и ценностные ориентиры.

При этом особенностью данного преступления, безусловно, является то, что оно имеет преимущественно «женское лицо». С одной стороны, данное обстоятельство идет в противоречие с самой сутью женской природы, поскольку именно женщина призвана к восполнению и сохранению человеческого рода. Совершение преступления, в результате которого несовершеннолетний попадает под пагубное воздействие алкоголя, должно претить женской сути.

Если обратиться к социально-ролевой характеристике личности осужденного, то преимущественно женская преступность объясняется сферой деятельности, поскольку в торговле в основном заняты женщины. Так, преступные деяния в сфере торговли, общественного питания или сфере услуг всегда имели высокий показатель женской преступности. Так, по данным Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, в 2018 году по ст. 160 УК РФ к уголовной ответственности было привлечено 3005 чел., из них 1567 женщин, что составляет 52 % от общего количества привлечённых, по ст. 171.4 УК РФ – 481 чел., из них 315 женщин, т. е. 65 %, по ст. 238 УК РФ – 2752 чел., из них 1410 женщин, т. е. 51,2 %.

Кроме того, сама по себе сфера торговли является в достаточной степени криминальной. В советский период в эпоху тотального дефицита участие в распределении материальных ценностей подталкивало многих лиц к спекуляциям, обману потребителей, присвоениям и растратам. В период становления рыночной экономики ситуация только обострилась. Проблема всей торговли в частные руки самым негативным образом отразилась на сфере потребительского рынка. Распространение получили такие явления, как нарушение правил торговли, включая продажу товаров, не отвечающих требованиям безопасности. Несовершенство рос-

сийского законодательства подтолкнуло к распространению торговли фальсифицированными товарами, незаконному предпринимательству, недопущению, ограничению или устранению конкуренции. Кроме того, декриминализация обмана потребителей также способствовала оправданию его криминальной мотивации. Стал привычным такой принцип торговли, как «Не обманешь – не продашь».

Особо криминальной остаётся торговля алкогольной и спиртосодержащей продукцией. Так, согласно данным Государственного доклада «Защита прав потребителей в Российской Федерации в 2017 году» [1], было выявлено 132 601 правонарушение, в том числе связанных с нарушением правил торговли алкогольной продукцией – 73 907; отсутствием лицензий – 17 765; выпуском и оборотом продукции маркированной поддельными специальными или акцизными марками – 2 926; выпуском и оборотом продукции, не маркированной специальными или акцизными марками – 1 614. Составлено 121 991 протокол об административных правонарушениях, предусмотренных КоАП РФ. По выявленным правонарушениям возбуждено 7 134 уголовных дела.

Криминогенная ситуация на потребительском рынке провоцирует расширение возможностей для действий недобросовестных продавцов, деформирует отношения у них к сложившимся ценностям в обществе. Осуществление трудовой деятельности в условиях тотального нарушения правил торговли формирует негативную нравственно-психологическую характеристику личности, снимает ограничения в пределах противоправного поведения, которое со временем переходит в преступное.

Кроме того, розничная продажа алкогольной продукции несовершеннолетним является формальным составом. Вред несовершеннолетнему от пагубного воздействия алкоголя в момент его продажи не является очевидным для продавца и отложен во времени. Данное обстоятельство не позволяет быть очевидным барьером в совершении данного преступного деяния, т. е. многими продавцами не находит факт осмысления причинно-следственной связи между его конкретной продажей и наличием такой социальной проблемы, как алкоголизация молодежи. Специфика данного преступного деяния еще в большей степени усугубляется невысоким уровнем образования работников торговой сферы, что становится благодатной почвой для формирования правового нигилизма у работников данной сферы.

Специфика нравственно-психологической характеристики лиц, совершающих розничную продажу алкогольной продукции несовершеннолетним, позволяет предположить, что пусковым механизмом в формировании криминальной мотивации продавцов является высокий уровень нарушений обязательных требований в сфере торговли. В качестве условий для формирования у продавцов такой криминальной мотивации является невысокий уровень образования.

Выявленные особенности в личности преступника-правонарушителя требуют их учета при формировании мер профилактики противоправной деятельности, где приоритет должен быть отдан общесоциальным мерам. При этом программа профилактики должна быть направлена на всю сферу торговли и содержать такие мероприятия, как проведение с торговыми организациями разъяснительной работы по применению законодательства Российской Федерации; консультирование их с целью разрешения сложных правовых ситуаций; проведение обучения и повышения квалификации работников сферы торговли: разработка системы мероприятий, направленных на поощрение и стимулирование добросовестных продавцов.

Подводя итог проведенному исследованию, возможно выявить специфические социально-демографические характеристики осужденных по ст. 151.1 УК РФ, учет которых необходим для формирования системы профилактики такого противоправного поведения. Это невысокий уровень образования, возраст 30–49 лет, преступления совершаются, как правило, женщинами рабочих специальностей. В результате анализа социально-ролевой характеристики осужденных возможно определить особенность данного преступления, которое имеет преимущественно «женское лицо». Это объясняется сферой деятельности, поскольку в торговле в основном заняты женщины. Нравственно-психологическая характеристика личности осужденных позволяет сде-

лать вывод, что сфера торговли является в достаточной степени криминальной, и это в значительной степени обуславливает формирование криминальной мотивации осужденных.

### **Литература**

1. Защита прав потребителей в Российской Федерации в 2017 году : государственный доклад. – Текст : электронный // Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. – URL: <https://www.rospotrebnadzor.ru/deyatelnost/zpp/> (дата обращения: 25.08.2019).
2. Данные судебной статистики. – Текст : электронный // Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации. – URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79&pg=0> (дата обращения: 21.07.2019).
3. Концепция государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкоголем и профилактике алкоголизма среди населения Российской Федерации на период до 2020 года : распоряжение Правительства РФ от 30 декабря 2009 г. № 2128-р. – Текст : непосредственный // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2010. – № 2. – Ст. 264.
4. Прокументов, Л. М. Криминология (Общая часть) : учебное пособие / Л. М. Прокументов, А. В. Шеслер. – Томск : Издательский дом Томского государственного университета, 2017. – 284 с. – ISBN 978-5-94621-638-8. – Текст : непосредственный.
5. Социальный портрет преступности. – Текст : электронный // Портал правовой статистики. – URL: [http://crimestat.ru/social\\_portrait](http://crimestat.ru/social_portrait) (дата обращения: 25.08.2019).